

дентов сих кафедр, кои были внимательны, ничего нового в Университете Парижском не могли бы услышать.

Один из преподавателей сих кафедр, во всех частях управления отличался и долговременно Университету служивший [Г. Б. Никольский], несмотря на разнородные озабочения его начальством, слишком уверенным в его неутомимости, преподал обширнейшие части прикладной математики, с обычною ему ясностию и основательностию; другой [Н. И. Лобачевский] объял всю чистую математику, от геометрии до астрономии, предмет обширнейший, и только его дарованию, только обширности познаний его соразмерный.

«Краткая речь, произнесенная господином попечителем [М. Л. Магницким] в торжественном собрании императорского Казанского университета 15 сентября 1825 года.» — «Описание торжества, бывшего в императорском Казанском университете 15-го сентября 1825 года», Казань, стр. 19—20. То же: Казанский Вестник, 1825, сентябрь — октябрь, стр. 23—24. Ср. в статье Н. Попова в «Русском Вестнике», 1859, № 9, кн. 1, стр. 92; Е. М. Феоктистов, Магницкий, там же, т. LII, 1864, № 7, стр. 47 и в отд. издании, «Магницкий», СПб., 1865, стр. 136—137.

228

Сообщение в печати о рассмотрении Физико-математическим отделением курса «Алгебры» Н. И. Лобачевского и об утверждении его и других профессоров деканами Отделений на 1824—1825 академический год

15 сентября 1825

Рассматривало сочинения и конспект [...] с) курс Алгебры для руководства в гимназиях, сочинения профессора Лобачевского [«Занятия Отделений», «Физико-математического», стр. 118].

9) Избраны и утверждены на сей академический год: а) деканами Отделений: ординарные профессоры: Булыгин — Нравственно-политического, Лобачевский, — Физико-математического, Эрдман Словесного и Фогель Врачебного [«Перемены в сословии Университета», стр. 122].

«Историческая записка об императорском Казанском университете за прошедший 1824—1825 академический год, читанная в торжественном собрании 15 сентября» — «Описание торжества, бывшего в императорском Казанском университете 15-го сентября 1825 года», Казань, стр. 118 и 122; то же: Казанский Вестник, 1825, ноябрь, стр. 150 и 154.

229

Отношение Н. И. Лобачевского как декана Физико-математического отделения в Совет Казанского университета о напечатании учебника «Алгебры» Н. И. Лобачевского

18 сентября 1825

В Совет императорского Казанского университета.

В заседании Отделения 11-го сентября сего года слушано представление г. ординарного профессора и кавалера Никольского, при котором приложил Алгебру, сочиненную г. ординарным профессором и кавалером

Лобачевским и просмотренную им по препоручению Отделения, изъясняясь о ней так: «хотя по объему своему содержит ся Алгебра только 96 четвертей мелкого письма, но г. автор в сем небольшом пространстве поместил все нужные статьи и обработал их своим способом с такою точностию и всеобщностию, что трудно сказать, чтó бы еще к ним прибавить следовало. А потому она с большою пользою может быть введена в употребление в гимназиях».

Отделение, согласуясь с мнением г. профессора Никольского и представляя при сем Алгебру, просит о введении оной в употребление в гимназиях и о напечатании на коште казны с возвращением издержен по выручке денег.

Декан Н. Лобачевский.

На рукописном бланке: «М. и. п. Департамент народного просвещения. Императорского Казанского университета Отделение физико-математических наук. Сентября 18 дня 1825 года, № 17».

Пометы: «Слушано сентябрь 19 дня 1825»; «С приложением самого сочинения представить на усмотрение г. попечителю. Секретарь Отделения адъюнкт Васильев»; «№ 639».

Геометрический кабинет им. Н. И. Лобачевского при Казанском университете № 20, в деле Совета университета, № 253 «по представлении Отделения физико-математического с Алгеброю, сочинения о. профессора Лобачевского для введения оной в употребление в гимназиях», на 5 листах, л. 1. Самая рукопись «Алгебра» хранится там же под № 1.

В цитации впервые: Загоскин. История, IV, стр. 56.

230

Выписка из протокола Совета Казанского университета от 19 сентября 1825 об увольнении Н. И. Лобачевского от должности декана Физико-математического отделения

28 сентября 1825

Выписка из протокола в Совете сентября 19 дня постановленного Ст. 5. Слушано было отношение Правления университета от 10-го сентября за № 3363-м об увольнении г. профессора Лобачевского от должности декана, по уважению многотрудных его занятий в Строительном комитете и об утверждении вместо него деканом г. ординарного профессора Симонова. Определено: Дать о сем выписку в Физико-математическое отделение. Исправляющий должность секретаря Совета профессор Григорий Суровцов.

Отделению Физико-математических наук.

На бланке Совета Казанского университета 28 сентября 1825, за № 1258.

Пометы: «Получено 29 сентября 1825 г.»; «Слушано 29 сентября 1825 года ст. 1. Определено: принять к сведению».

ЦГАТ, Ф. 977, № 19, л. 2.